

## 第七課 培育孩子聖經的道德觀

破冰：我們做事的原則，我們的價值觀從那裡來的？我們用什麼道德標準去教養孩子？請分享。

### 背景資料：

(一) 這世界的價值觀：

(二) 基督徒的價值觀：

### 思想/討論問題

1. 你認為訓練孩子的道德觀時，是否應該按照孩子的個性、氣質、性別而有所差異？為什麼是或不是？
2. 道德的訓練怎樣開始？從誰開始？

(三) 訓練孩子的道德觀：

- 「以色列啊，你要聽！耶和華我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論。」  
(申命記 6 章 4-7)

(四) 經文註釋：申命記六章 4-7 節

- 這段經文是有名的“示馬”(Shema)，是猶太教基本的認信。按拉比律例，猶太人要早晚背誦這示馬。
- 這 4-5 節一方面指出了他們的一神信仰，另一方面更指出他們對神應有的回應。
  - 「愛」：尤指順從
  - 「盡心，盡性，盡力」：即整個人完全投入之意思，
  - 聖經用重複手法表現了一個人的全人格——「心、性、力」的去愛神；主耶穌在「盡心、盡性、盡力」之外，更添上了「盡意」的愛神。
- 第 6-7 節說：「我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女」。聖經吩咐他們不單自己要謹記，也要將“示馬”殷勤教訓自己的兒女遵守。
- 父母有責任和義務向兒女自幼就進行「聖經教育」。希伯來原文「殷勤教訓」是「使之銳利」或「紮」之意思，也就是當以神生命力的話語打動並教訓兒女的心與靈魂，就像用利刃剖開一樣。如希伯來書四章 12 節：「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明」
- 第 7 節的「坐、行、躺、起來」代表人日常所有的活動。學習和實踐神的話語最好的地方，並不是查經班，培靈會或神學院，而是「坐在家裡，行在路上，躺下，起來」。當我們在日常生活中根據神的話語行事為人的時候，神的話語就會逐漸成為我們生命的一部分，因此無論什麼時候，都是我們談論聖經的機會。
- 以色列人教導兒女的主要方式，是父母與兒女隨時隨地「談論」信仰。信仰成為他們家庭生活的一部份。父母親以身作則，將神的話語隨時隨地教導兒女，全家在主裡成長。

(五) 總結：

A. 道德訓練的三個原則：

- 要討神的喜悅 - 要盡心，盡性，盡力愛神
- 從父母開始，以身作則，以自己生命影響兒女生命

- 要在日常的活動中進行 — 無論「坐、行、躺、起來」，都要隨時隨地教導兒女，全家在主裡成長
- B. 這段經文賦予父母的責任
- 認識道德真理的神
  - 活出祂的道德真理 - 以身作則
  - 把真理教導給孩子，讓他們到老也不偏離

### 思想/討論問題

3. 這段經文將聖經的道德方面的教導和訓練之責任交給父母。你認為聖經這樣做有那方面的好處？

(六) 如何培養有道德觀念的孩子？

- A. 要做什麼？不可以做什麼？
- B. 怎樣培養？

### 思想/討論問題

4. 從上述的聖經道德方面的教導中，你認為最重要教導孩子的是什麼？請解釋。